



“郑州晚报中高考名师大讲堂”之 中考英语完形填空

# 掌握好五步法做题技巧 得满分并不难

提醒:备考时要在词汇、语法、语篇和题型基础上下功夫



完形填空是考查学生英语阅读理解能力和语言运用能力的综合性题型。主要考查综合运用语言知识、逻辑推理及综合分析的能力,以及对语言习惯、词汇、句型和语法知识的掌握情况。曾独自编写教辅资料《百校测评点金卷》的省重点中学一线教师李庆华,就中考英语完形填空如何更好地复习与解题,给出了独到的策略与技巧。

郑州晚报记者  
唐善普

## A 复习建议

### 在词汇、语法、语篇和题型基础上下功夫

在李老师看来,完形填空题结合了单项选择题和短文填空的特点,既考查词语搭配、近义词辨析、句型结构、复合句的关联和习惯用法等,又考查了逻辑推理和事理推断能力。

“完形填空题一直是考生失分较多的地方。要准确解答完形填空题,考生除了需要具备扎实的语言知识外,还需要掌握一些解题技巧。”李庆华分析说。他认为,要想较好地解答这类题,需要具备以下几方面的基础:

**1.词汇基础。**熟练掌握新课标要求的1600个左右的单词和300条左右的重点短语,并熟练掌握这些词汇的词义和用法,特别是词形变化形式,近义词的细微差别,词语的固定搭配和习惯用语。

**2.语法基础。**掌握各种语法规则及其在文章中的具体运用,特别是冠词、名词的单复数和不可数名词、形容词、副词的比较级、最高级,动词的时态和语态,人称代词的数与格,形容词性物主代词和名词性物主代词,主谓一致,必须接-ing的固定结构和必须接to do的动词,接to do和-ing意义区别较大的动词等。

**3.语篇基础。**把握文章中句子与句子间,段落与段落间,上文与下文间的逻辑关系。利用能体现之间关系的连接词语,或根据语篇能填出恰当的连接词语,尤其要学会根据上下文的意思及结构进行简单的逻辑推理来确定填入恰当的词语。

常见逻辑关系的关键词:并列and、while等,转折关系but、however、though、although

等,因果so、as a result、because等,让步though、although、in spite of等,目的:so...that、so that等。条件if、unless、once、as long as等,解释:that is to say、in other words等,顺序before、after、when、while、until等。

**4.题型基础。**包括句子层次(理解设空的这个句子的意思和掌握空格前后的搭配);词组层次(理解空格前后句子的意思及逻辑关系);全篇层次(理解全文意思);生活基础(加强生活常识和百科知识积累)。

另外,要重语境。着眼整体理解,在对短文大意了解的基础上准确推知答案,尤其在填连接性词语时,要注意上下文提供线索,捕捉正确信息。试题对关键词设空,以考查实词为主。

## B 满分策略

### 掌握好五步法做题技巧

据李老师预测,2014年河南中考完形填空的命题将会继续“考查语境,突出语篇,注重实词”,并加大对实词词义辨析的考查力度,突出考查分析判断能力、连贯性思维能力和对语境的把握能力。他总结出五步法的做题技巧:

第一首尾衔接,准确预测。通常情况下完形填空的首尾句不设空。如果首句是提出或解释说明某事物便是说明文;如果首句是一个论点则是议论文。首句点题,

而尾句总结。要理解这两句的提示,挖掘思路,寻找文章脉络与线索。

第二跳过空格,通读全文获整体印象。多数考生看到题目就边读边做,甚至把选项纳入空格阅读,这样浪费时间又错误不断。正确方法是做题前跳过空格,先了解内容,抓主旨。

第三先易后难,综合考虑。了解文意后再边读短文边想答案。如不能直接想出答案就应考虑文章整体结构,并综合运用所学知识对选项逐一分析筛选。还可跳过

空格看,往往能得到启示。

第四语法、固定搭配、固定句型一起抓。完形填空以语境考查为主,但也有部分题考查语法、固定搭配和固定句型,要注意从语法结构、词语搭配及选项中寻找提示,分析单词或词组适用范围,并利用语法规则、固定搭配等综合考虑,分析、比较和筛选。

第五复读全文验答案。看所答是否使短文连贯,情节发展、议论、语法结构、习惯表达等是否正确。

20

1993-2013

新东方  
XDF.CN

郑州新东方学校

网址: zz.xdf.cn

2013年寒假,备战倒计时!

数数,你还剩几个

寒假?

寒假来了,别放过它!小伙伴们,各就各位!  
新东方寒假班,为你的梦想做好准备。

——只要你go!

新东方寒假班,  
抢报优惠中……

电话: 60277776

网上报名: 1000-3000元优惠50元! 3000元以上优惠100元!

## 金吉列助力中国首部留学行业国家标准研制

改革开放以来,我国自费出国留学热度持续高涨,留学服务行业也随之快速发展。一大批留学服务机构相继涌现,为广大学子创造了更多留学海外的机会,大大推动了国际教育及文化交流的发展。据教育部网站公布的数据显示,近3年来,我国出国留学人数年增长率高达23%,中国已成为世界上最大的留学生生源国。同时,该网站也进一步预测,至2020年,中国将成为亚洲最大的国际学术交流国。

留学产业的迅猛发展,既带来了机遇也伴随着挑战。出国留学服务行业缺乏合理方式进行规范,相关服务标准仍然空白,这在一定程度上导致留学服务质量的参差不齐,也造成了留学消费者的消费安全隐患。服务质量的高低直接影响着学生的教育规划和未来发展,如何有效规范出国留学行业迫在眉睫。

与此同时留学服务规范化问题矛盾突

出,已引起了监管部门的高度重视。2012年11月,教育部对《自费出国留学中介服务管理规定(征求意见稿)》征集意见,新规定的修订正是旨在规范目前日益壮大的自费留学市场以及纷乱繁杂的留学中介机构。该规定还进一步要求自费出国留学中介不得擅自进行学科培训,并且建立备用金保障消费者权益,不得指使、协助、组织服务对象提供虚假材料或伪造相关材料等,系列条款为规范留学行业提供了新的依据。

出国留学行业的健康发展源于留学服务质量的提升,中国首部留学行业国家标准的出台将切实规范留学服务市场行为,推动留学行业的健康发展。国标的研制是一项艰巨而漫长的任务,金吉列留学将在此过程中承担起更多的社会责任,助力首部留学行业国标的研制,为留学行业新发展贡献出更多的力量。夏琳



## 北大附中学法指导 寒假提分新模式

寒假将至,我们携手北大名师为您孩子量身定制:

“1”个个性化学习计划,让孩子科学、有效地学习;

“2”个针对性学习栏目,对知识进行查漏补缺;

“3”个薄弱知识点弥补,每天均衡提高孩子各科成绩。

同时,亦可将方法引入平时学习中,提高整体学习成绩。

北大附中名师携手本地优秀教师助阵

孩子寒假,采用多媒体技术,精选中学生易薄弱科目,设置单元归纳总结、重点升华拓展、考点诠释等课程内容,让孩子对所学知识进行查漏补缺,高效提高成绩。同时送给学生“收心课”,使每个学生满怀信心地进入新学期。

寒假预科班报名进行中,网校学员优先免费入学。

报名热线:0371-53788384

地址:中原区桐柏路建设路绿城数码大厦708室